БЛОК  I.  ЭФФЕКТИВНОСТЬ  И  ДЕЙСТВЕННОСТЬ  ВНУТРИШКОЛЬНОГО  УПРАВЛЕНИЯ.

В  2009 – 2010 учебном году  школа  в  работе  с  учащимися, родителями, общественностью  руководствовалась  Законом  РФ  «Об  образовании», Типовым  положением  об  образовательном  учреждении, Уставом  школы,  методическими  письмами  и  рекомендациями, приказами  министерства  образования  Оренбургской   области, Тоцкого  РОО, внутренними  приказами, в которых  определён  круг  вопросов  о  правах  и  обязанностях  участников  образовательного  процесса.

В  школе  работает  постоянный  коллектив  педагогов, который  постепенно  пополняется  молодыми  кадрами, что  способствует  «омолаживанию» коллектива, повышению  его  работоспособности  и  эффективности  работы. 

В  2009-2010 учебногм г. образовательный процесс осуществляли 17 учителей. Состав  учителей, имеющих  педагогический  стаж, был  следующим:

· до  5  лет  - 3 – 17,6 %

· с 5 до 10 лет – 1 – 5,8 % 

· с 10 до 20 лет – 6 – 35 %

· с 20 до 25  лет – 0

· более  25 лет – 7 – 41 %

Преобладающее число  учителей имеет стаж работы от 5 до 10 и  более 25 лет, что  способствует   накоплению  опыта, знаний, проявлению  творческого  подхода  к  профессиональной  деятельности, возможности передачи опыта старшего поколения молодым. Средний возраст 41,8 лет. Администрацией  школы был  организован контроль  за деятельностью молодых педагогов, помощь и советы при подготовке и проведении уроков, внеклассных мероприятий. Все молодые педагоги являлись заочниками Оренбургского педагогического университета, постоянно повышали свой профессиональный уровень,  успешно закончили университет и получили дипломы.    

  Самоуправление школы осуществляется в соответствии с Законом РФ «Об образовании» и Уставом школы. МОУ Свердловская СОШ имеет лицензию на право осуществления образовательной деятельности по образовательным программам средней общеобразовательной школы, иные учредительные документы.

  В соответствии с Уставом в школе создан и работает Управляющий совет и общешкольный родительский комитет.

  Администрация школы проводит работу по созданию и совершенствованию нормативно-правовой базы, регламентирующей деятельность ОУ. Важнейшим юридическим документом МОУ Свердловская СОШ, определяющим статус учреждения, его отношение с учредителем и всеми участниками образовательного процесса, является Устав Школы. Для регулирования социально- трудовых отношений в школе заключён коллективный  договор.  В школе ведётся три книги приказов. Используются унифицированные формы для издания приказов по личному составу. Личные дела на работников оформлены соответствующим образом. Разработаны правила внутреннего трудового распорядка. Однако имеются нарушения в оформлении и ведении трудовых книжек работников, что необходимо срочно исправить.
   В 2009-2010 году администрацией школы  проводилась большая работа  по  организации слаженной совместной работы педагогического  коллектива.  Большая часть  педагогов  активно участвовала в решении вопросов воспитания и обучения учащихся, организации жизнедеятельности школы, принимала  участие  в  районных, областных   конкурсах.  Примером  может  служить  деятельность  таких  педагогов, как  Алексеева  О.Ю., Степанова  И.А., Арансон В.А.,  Прокудина  Н.Н.,  Габидуллина  Ф.А., Крестьянинов О.В., Казыева Н.А., Казыев И.К., Глотова Г.Р. , которые  творчески  относятся  к  своему  делу, не  жалеют  времени  на  внеурочное  общение  с  учащимися  и  коллективом. 

   Неизменными    ценностями  демократического   уклада  школьной  жизни  являются: равенство  возможностей  для  получения  качественного  образования  учащимися  школы,  свобода  выбора, терпимость, плюрализм, вовлечение  в  управление  всех  участников  образовательного  процесса. Обеспечение  процесса  демократизации  осуществлялось  в  школе  через  работу  различных  объединений, групп. Наиболее активная часть педагогов, обладающих большим педагогическим опытом, возглавила работу методических объединений учителей, подготовку и оформление педагогических советов, работу профсоюзной организации, школьного научного общества. Габидуллина Ф.А., Казыева Н.А., Прокудина Н.Н., Степанова И.А., Арансон В.А. – не один  год продолжают добросовестно исполнять  общественные поручения коллектива и администрации.  Высшей  формой  обеспечения  государственно-общественного  характера  управления  является  педагогический  совет, который  через  запланированную  работу  решал  все  ключевые  вопросы   функционирования  школы. Вопросы  учебно – воспитательной  деятельности  обсуждались  на  совещаниях  при  директоре. Научно – методические  вопросы, инновационная  деятельность, самообразовательная  рассматривалась  на  заседаниях  предметных  методических  объединений. Школа  работала  в  сотрудничестве  с  родительской  общественностью, органами  внутренних  дел, работниками  Центра  досуга, медицинским  учреждением, представителями  местных  органов  власти. Организованно, но не достаточно активно,  действовала  система  детского  школьного  самоуправления  во  главе  с  президентом – Киреевой  Кристиной. Наиболее ярко проявляли себя учащиеся 11 класса, которые вместе с классным руководителем Алексеевой О.Ю. являлись постоянными организаторами многих общешкольных мероприятий. Остальные учащиеся были пассивны, не  проявляли инициативы, неоднократно возникали вопросы по дежурству, проведению зарядки, учебной деятельности. Заметно сократилось количество учащихся, пропускающих учебные занятия без уважительной причины. Учащиеся  проявили  ряд  инициатив  по  проведению  школьных  ярмарок.  Однако, должной  организации  процесса  самоуправления  в  ученической  среде  со  стороны  заместителей  директора  по  воспитательной  работе  организовано  не  было,  и  как  следствие, уровень  дисциплины  учащихся продолжает  оставаться  низким. Задача остаётся прежней: необходимо  активно  привлекать  учащихся  к  обсуждению  вопросов  функционирования  школы, приглашать на  заседания  педсоветов, аттестационные  комиссии,  активизировать  деятельность  Совета   старшеклассников, активнее поручать  вопросы   контроля  за  посещаемостью  учебных  занятий, подготовки  и  проведения  внеурочных  мероприятий, самообслуживания. 

  В  течение  2008 – 09 учебного  года    администрацией  осуществлялась  работа  по  внутришкольному  контролю, мониторинг  учебных  и  внеучебных  достижений  учащихся  и  педагогов,  анализировались  различные  аспекты  деятельности  ОУ  по  итогам    четвертей, полугодий. Различные  виды  контроля  позволяли  получить  объективную  информацию  о  состоянии  образования  в  школе, постоянно  сравнивать  то, что  есть  с  тем, что  должно  быть  по  нормативным  документам, мотивировать  развитие  творческого  начала  в  деятельности  учителя, стимулировать  педагогов  на  успешную, результативную  деятельность, корректировать  работу  педагогов  и  процесс  воспитания  и  обучения  учащихся. Основными  используемыми  формами  контроля  были:  административный   контроль, самоконтроль, частично – взаимоконтроль. Использовались  такие  виды  контроля, как  персональный (молодые специалисты, аттестующиеся  учителя),  классно–обобщающий ( в 5, 9, 11 классах), предметно – обобщающий (русский  язык  и  литература, предметы  математического  цикла), фронтальный  (проверка  техники  чтения, смотр знаний будущих пятиклассников), итоговые  срезы знаний, итоговая аттестация учащихся.

В  процессе  контроля  выявлены  недостатки  методического  плана  в  работе  некоторых  учителей,  нарушения  в  ведении  школьной  документации  классных  руководителей  и  учителей – предметников, которые  отмечены  в  аналитических  справках, выявлена   степень  владения  учителями – предметниками  инновационными  методиками  преподавания, уровень  обученности  и  воспитанности учащихся. Результаты  контроля  обсуждены  на  совещаниях  при  директоре, написаны  справки  и  приказы.  Процесс  контроля  осуществлялся  по  плану, за усвоением учебных программ учащимися, за состоянием преподавания, за ведением школьной документации. Самоконтроль  осуществлялся  каждым  педагогом  через  анализ  и  заполнение таблицы  «Оценка деятельности учителя для определения размера выплат стимулирующего характера», «Самоанализ деятельности учителя по предмету», «Книжки  педагогической  активности  учителя», анализа  воспитательной  работы  с  классом, анализа  работы учителя по самообразованию. 

    В  течение  нескольких  лет  работы  администрация  школы  ставит  перед  собой  задачу  мотивации  педагогов  на  повышение  профессионального  и  личностного  роста.  Количества  педагогов,  обучающихся  заочно  в  высших  учебных  заведениях в 2009-2010 уч.году составило 4 чел. – 25 %, трое из них закончили обучение (Кирдищева Л.В., Афёркина М.С., Тухфатуллина А.Р.)  количество  учителей  имеющих высшую категорию -1 человек, 5,8%  (Габидуллина Ф.А.)  ,

I категорию  8 чел.- 47 %,   II  категорию  5 чел. – 29 % ,  без категории – 2 человека – 11,7%  (Аферкина М.С., Вакуленко Т.В.).  Квалификационный уровень составил 88,2 %, что на 11% выше прошлого учебного года. В 2009-2010учебном году прошли курсовую подготовку 5 человек – 29% (Крестьянинов О.В., Казыева Н.А., Габидуллина Ф.А., Глотова Г.Р., Степанова И.А.). Часть учителей посетили проблемные курсы, что особенно необходимо педагогу для работы в современных инновационных условиях. Следует отметить, что не все учителя готовы тратить личные финансовые средства для своего профессионального роста, хотя концепция модернизации системы образования не предусматривает выделение средств на профессиональную переподготовку кадров. В связи с этим администрации следует развивать мотивационную деятельность.

   В  школе  используются  такие  формы  поощрения, как:  объявление  благодарности  через  приказ  по  школе, представление  для  участия  в  районных  профессиональных  конкурсах, объявление  на  общешкольной  линейке  о  результатах  работы  учителя, предоставление  приоритетного  права  при  распределении  учебной  нагрузки, делегирование полномочий от администрации учителю. Остаются нерешёнными вопросы  использования  средств  массовой  информации для освещения работа лучших учителей, деятельности  учащихся  по  выявлению  лучшего  учителя  и  классных  руководителей.

         В  2009 – 2010 учебном году  коллектив  школы  продолжал  работу  по  теме  «Обеспечение  современного  качества  образования  на  основе  качественного  обучения  учащихся». Целью  данной  деятельности  было:

·      организация  благоприятных  условий  для  развития  и  самосовершенствования  личности, создание  «воспитательного  пространства»  для  активного  формирования  у  школьников  гражданской  ответственности, духовности, культуры, самостоятельности, толерантности, способности  к  успешной  социализации  и  адаптации  на  рынке  труда;

·    формирование  всесторонне  развитой  личности  ученика  и  подготовка  его  к  самореализации  в  жизни  с  опорой  на  следующие  ориентиры:  учебная  деятельность, здоровье, семья, отечество, культура.

      В  соответствии  с  намеченными  целями  с  2006  года  идёт  работа  над  единой  методической  темой: « Современный  урок  в  системе  личностно – ориентированного  обучения».

Поставленные  задачи  решались  на  заседаниях  методических  объединений  и  в межпредметных  группах, при  самообразовательной  работе  учителя.  В школе традиционно проводились заседания МО учителей,  совещания при директоре по вопросам учебно-воспитательной, методической деятельности, педагогические советы. Теоретические вопросы рассматривались в основном на педсоветах, практические - на совещаниях. Неактивно велась методическая работа. Из-за частого отсутствия большого количества учителей (курсовая подготовка, учебные отпуска, болезни) нарушился график проведения предметных недель, не проводились открытые уроки. Часть мероприятий проведена с учащимися на зимних и весенних  каникулах. Однако не все педагоги активно использовали эту возможность для развития у учащихся познавательного интереса к предмету, обогащения их знаний и умений.

  В 2009-2010 учебном году  под руководством администрации педагогическим коллективом проведена большая организационная и воспитательная работа, направленная на поднятие престижа знаний и значимости самой Школы в жизни сельского социума через организацию таких мероприятий, как «Празднование юбилея школы», «65-летия Победы»,  «Дня Матери», организацию родительского всеобуча, проведения ярморок и др.  Такие мероприятия сблизили педагогов, способствовали формированию коллектива единомышленников, позволили каждому учителю почувствовать свою значимость. Эту работу нужно продолжить в последующие годы и вывести школу из состояния «застоя». 

