БЛОК  II.  СОСТОЯНИЕ,  ЭФФЕКТИВНОСТЬ  И  ДЕЙСТВЕННОСТЬ  ИННОВАЦИОННОЙ  РАБОТЫ  В  ШКОЛЕ.

На современном этапе, когда российское образование проходит модернизацию, меняется миссия, цели и задачи общеобразовательной  школы. Инновационная составляющая школы прописана в Программе, разработанной по поручению  Президента  и Правительства РФ «Образование и развитие инновационной экономики: внедрение современной модели образования в 2009-2012г.г.». Новыми для общеобразовательной школы являются следующие положения:

· ориентация школьного образования на практические навыки и способности применять знания, реализовывать собственные проекты;

· овладение учащимися умениями коммуникации, анализа, понимания, принятия решений;

· возрастание роли и значимости учебных курсов с элементами освоения технологий, вовлечение школьников в проектную деятельность;

· изменение подхода к преподаванию естественно-научных дисциплин с акцентом на проведение исследований, выдвижение гипотез, решение аналитических и проектных задач;

· обновление в 2015 году всех учебных программ и методов обучения на  основе компетентностного подхода. 

Исходя из этого, должна складываться инновационная деятельность педагогического коллектива. Необходимость и желание включиться в такую деятельность появляются тогда, когда педагог имеет достаточный уровень квалификации. Поэтому необходимое условие – постоянное совершенствование педагога. Администрация  школы  (директор, завуч) постоянно проходят курсы повышения квалификации. В июне 2009 года Казыев И.К. прошёл обучение на КБПК по федеральной программе. Из 17 педагогов, работавших в 2009-2010 году в школе, только пятеро имели более, чем пятилетний срок давности повышения квалификации: Алексеева О.Ю.(2002г.), Евдокимов А.Г.(?), Панкратов Ю.В.(2002г.), Арансон В.А.(?), Прокудина Н.Н.(2002г.). В 2010-2011году тем из них, кто продолжит работу, следует повысить уровень образования. Количество учителей, посетивших проблемные курсы, невысокое. Повышение квалификации по информационным технологиям прошли двое: Салихова А.С., Степанова И.А. В школе имеется  проблема нехватки кадров, профессионально знающих компьютер. В связи с этим не создан свой сайт, редко используется компьютер на уроке, учащиеся не вовлечены в проектную деятельность. Применение компьютера остаётся на пользовательском уровне как для учителей, так и для учащихся. Необходимо расширить обучение педагогических кадров как за счёт курсовой подготовки, так и с помощью уже обученных учителей (Салихова А.С., Степанова И.А.). 

 Одним из направлений инновационной деятельности является управление качеством  образования. Вопрос очень важный и постоянно стоящий на контроле.

С 2009 года школа работает над проблемой «Обеспечение качества образования на основе качественного обучения учащихся». Данная тема предполагает овладение и применение на практике современных методов и технологий обучения. Многие  учителя пересмотрели свои взгляды на построение учебного процесса в связи с меняющимися программами, учебниками, изменениями во всех сферах общественной жизни.

     Необходимость организации обучения таким образом, чтобы ученик представлял едино все сферы жизни человека, общества, природы, способствовала выбору Габидуллиной Ф.А.темы самообразования «Проблемно-интегративное обучение на уроках химии и биологии». Работая над данной проблемой, Файма Габдулловна добивается того, чтобы ученик глубоко осмыслил и понял основы школьной химической науки, старается сформировать у них навыки и опыт творческой проблемно-поисковой деятельности. Учителем используется новый учебно-методический комплект по химии под редакцией Н.С.Кузнецовой. Работа на уроке включает  сбор внутрипредметной и межпредметной информации, которая понадобится для поиска, постановки, решения  проблемы, различные формы дифференцированного обучения среднего и сильного ученика. По данной теме учителем готовится практико-ориентированный проект для защиты на высшую категорию. Начиная с 6 класса, учителем ведётся работа по подготовке учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ по биологии и с 8-го по химии. Ежеурочная деятельность в этом направлении способствовала выработке прочных знаний учащихся и выбору этих предметов для переводной аттестации.

    Казыева Н.А. работает над темой  «Изучение и использование личностно-ориентированного метода обучения в процессе преподавания предмета русский язык». Приёмы организации познавательной деятельности учащихся  позволяют учителю включить школьников в решение проблемных задач, поисковую деятельность, наблюдение, применение приёмов анализа и синтеза. В этом случае обеспечивается разноуровневость и вариативность в решении учебных задач. Надежда Александровна также не первый год вводит планомерную подготовку учащихся к ГИА, начиная с 5 класса. С этой целью учителем изменён график и формы проведения проверочных работ, включающих больше часов на написание текстов в сжатой форме, выполнение заданий части В и С. Эмоциональная насыщенность содержания учебного материала,  достижения и трудности в процессе познания вызывают у школьника разные чувства: «радость открытий», удовлетворение выполненной работой, огорчение из-за нерешённой задачи. Приёмы включения школьников в оценочную деятельность позволяют Казыевой Н.А. формировать рефлексию как качество общего развития личности.

   «Использование информационных технологий на уроках немецкого языка» - тема деятельности Алексеевой О.Ю. Работая над ней в течение нескольких лет, учителем накоплен достаточный материал для того, чтобы  оживить и разнообразить учебный процесс, расширить образовательные рамки урока, развить мотивацию учащихся, сочетать коллективную и индивидуальную работу.  Наличие новейших технических средств позволяет Алексеевой О.Ю. легче осуществлять личностно-ориентированный подход к обучению разноуровневых учащихся. На уроках активно используются различные мультимедийные презентации, которые помогают структурировать материал, решать проблему аудиовизуального обеспечения урока. 

 В практику работы включено создание проектов учащимися, таких как  «Моё любимое время года», «Моя Родина», «Как я провёл лето», «Лето немецких школьников», «Города Германии». Для обучения разным видам речевой деятельности применяются компьютерные коммуникации. Общение с ребятами из Германии – часть такой работы. Но этот вид деятельности ещё не получил должного развития. Ольга Юрьевна приобретает большое количество методических пособий, в том числе и электронных, которые позволяют использовать различные программы обучения, развивая интерес, коммуникативные и языковые навыки. 

   Изучением технология проблемного обучения занимаются Степанова И.А. и Крестьянинов О.В.  Работа осуществляется в теоретическом  плане, практических наработок пока мало.  Данными учителями активно изучаются ИКТ и применяются в работе.

    Прокудина Н.Н. продолжала работу над групповой формой обучения учащихся. Данная работа делает учебно-воспитательный процесс более эффективным, позволяет учащимся накопить опыт работы и общения  в сотрудничестве. Работа  проводится на разных этапах урока. Наиболее эффективна на обобщающих уроках.

     Салихова А.С. несколько лет использует в урочной деятельности разноуровневые тестовые  контрольные задания. Однако повседневная учебная деятельность требует переосмысления в плане эффективной теоретической и практической подготовки. Только решением задач ограничивать умения учащихся нельзя.

       В 2010-2011 учебном году всему коллективу следует поставить перед собой задачу переосмысления урочной и внеурочной  деятельности с целью развития познавательной активности ученика, формирования стремления к осознанному освоению знаний, умения применять знания на практике. Освоить и внедрять в практику работы технологию компетентностного подхода. В соответствии с современными подходами к реформированию образования изучить стандарты нового поколения для начальной школы. 
